关于县十七届人大五次会议代表议案建议办理情况的报告

――2021年11月8日在县十七届人大常委会第  次会议上
县委常委、县政府常务副县长  罗  文
主任，各位副主任，各位委员：

现在我代表县政府，报告县十七届人大五次会议代表议案建议办理情况，请予审议。

一、办理工作总体情况
今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划开局之年，也是全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键之年。县十七届人大五次会议期间，代表们结合我县实际，围绕经济社会发展大局，紧扣重大项目、重点工作、重要事项等议题，运用议案建议形式，提出了一系列符合我县县情的建议，会后县人大常委会交政府系统办理的人大代表议案2件、重点建议8件、一般建议160件。在县人大常委会指导、支持、帮助下，分别交由55家单位具体承办（其中有72件由2家或多家单位共同办理）。这些议案建议中，由县教育局办理26件，县交通局22件，县农业农村局19件，县水利局17件，县公安局、住建局各12件，县城管局、民政局各6件，县财政局5件，县卫健委、人社局各4件，县供电公司、生态环境分局、经信局各3件，县文旅体育局、自然资源局、规划中心、商务局、医保局、应急局、建发中心、发改委、城关镇、国元保险公司各2件，县林业中心、文旅中心、投创中心、合肥高新区霍邱现代产业园、重点处、开发区、临淮岗乡、信访局各1件。截至目前，所有代表议案建议均在规定时限内办理、回复完毕，办复率100％。从反馈回来的办复征询意见看，满意率达98％，基本满意仅2件。县人大代表议案建议中所反映的问题已经解决或基本解决的（A类）有105件，占办复总数的61％；目前正在解决或列入计划逐步解决的（B类）57件，占办复总数的33％；因受客观条件限制或政策规定以及财力、物力等原因目前难以解决，已向代表说明情况的（C类）10件，占办复总数的6％。各承办单位办理情况答复函已在县政府网上陆续公开，接受社会评价和监督。

二、两件议案办理情况
（一）《关于全面加强城东湖饮用水水源地环境保护工作的议案》。此件议案是由窦磊、谢德权代表提出，县生态环境分局负责牵头办理的。为办理好该案，一是完善城东湖环境保护的体制机制，成立了东西湖自然保护区管理机构，进一步明确城东湖水源地保护责任主体，加强饮用水水源地规范化建设，开展饮用水水源地环境问题排查与整治，逐步消除环境安全隐患。同时对东西湖自然保护区进行整合优化，划定城东湖自然保护区的核心保护区和一般控制区，强化城东湖自然保护区日常监管。二是解决污水直排问题，目前全县乡镇政府驻地污水处理厂已全部建成，孟集镇污水处理厂已正式投入运行，城东湖周边剩余乡镇政府驻地污水处理厂均处于调试运行阶段。全县黑臭水体治理工作已处于试点阶段，目前流域内孟集镇霍孟航道黑臭水体治理工程已完成，河口镇和长集镇黑臭水体治理工程正在推进。城东片截污工程整修已完成，恢复运行，并接通淮河大道管道。三是依法整治湖内环境，对城东湖自然保护区内存在的系列环境问题，组织成立了以书记、县长任双组长的整改工作领导组，高位推动工作落实。对具体整改事项，分别明确分管县领导牵头，水产中心、林业发展中心、农业农村局等责任单位分别制定整改方案，严格进行整改。对新店镇茅桥村江滩组湖内居住群众问题，该镇已制定方案，计划2024年底前完成。县水产业发展中心对湖内生活船舶进行了细致摸排，制定方案，逐步将渔民船舶移出城东湖自然保护区。四是全面实施联防联控，县生态环境分局同裕安区生态环境分局签订联防联控协议，共同推进流域水污染防治工作。砖洪街道生活入河排污口处理设施已进行升级改造，对损毁设施进行了修整，目前已正常运行。下一步，县政府将继续加大对湖区周边及上游汲河沿岸集镇环保基础设施建设的投入，完善集镇生活垃圾和生活污水收集处理设施建设，优化农村种植业结构和布局，发展生态农业，大力推广测土配方施肥等农业生产技术，减少化肥、农药等农用化学品的使用，加强饮用水水源监测，提高监测频次，及时关注水质变化情况，确保污染治理设施稳定运行，污染物达标排放。

（二）《关于积极协调充分发挥汲东干渠末梢段灌溉作用的议案》。此件议案是由王松代表提出，县水利局负责牵头办理的。一是积极对照《大中型灌区标准化规范化管理指导意见》《水利工程管理考核办法》等要求，成立灌区管理工作处，明确分工，责任到人，全面开展水利工程管理工作，加强工程运行操作和管理养护力度，保障灌区重点工程安全运行。二是在非灌溉期加快淠史杭灌区续建配套与节水改造建设，实施了一批水利工程，保障灌溉期发挥工程效益。从2020年12月以来，梅山水库不定期向下游总干渠进行充塘补水，累计补水约3000万方。三是积极向省市争取资金，每年为汲东干渠片主要排灌站落实维护经费约20万元，尤其是2020年落实抗旱救灾资金106万元，对潘集站机电设备进行了更新改造，提高了泵站运行效益。四是根据全县春灌、夏灌用水情况，我县积极与省淠史杭总局沟通协调，计划在每年春灌前，提前制定当年淠史杭灌区水量调度方案及供水方案，按照水量包干、流量包段的原则对我县实施供水，确保用水得到保障。

三、重点建议办理情况
（一）马国勇代表提出的《关于大力发展霍邱麻黄鸡产业 促进县域经济提速发展》。近年来，我县麻黄鸡产业蓬勃发展，年饲养量在2000万只以上，注册商品“村里转”、“麻黄”等，均为著名商标。一是制定家禽产业转型升级健康发展实施方案。结合我县实际，出台相关政策，对规模养殖、屠宰加工、冷链物流及冰鲜销售的设施设备、保险等重点环节给予支持。二是提升家禽业标准化养殖水平。以创建省、市级标准化示范场为契机，大力推行家禽标准化养殖，成功申报2家省级标准化养禽示范场，2家家禽遗传资源保护单位。对圈舍进行升级改造，增加自动供料、自动捡蛋等设备，提高了生产效率，减少了污染。三是加强动物疫病防控。严格把关动物防疫合格证办理，每个养殖场必须建立强制免疫、消毒灭源、病死动物无害化处理等七项制度。县财政每年安排40-60万元用于突发重大动物疫病的扑杀经费，我县近年来未发生重大动物疫病流行。下一步我县将进一步推进良种家禽生产体系建设，引进家禽优良品种，推进家禽选育改良，加快肉鸡、肉鸭良种普及，逐步完善家禽良种繁育体系，重点支持建设各级扩繁场和孵化场，提升其供种能力，力争到2022年底家禽良种化率达 95%以上。
（二）针对吴联明代表提出的《关于在返修桥至何家圩桥区间安装限速监控的建议》根据公安部《关于规范查处机动车违反限速规定交通违法行为工作方案》：对设计时速低于60公里/小时的道路测速卡口全部关停。经查，该路段设计时速为40公里/小时，低于60公里/小时。为使代表建议得到落实，县交管大队也多次请示市公安局交警支队，支队均答复按公安部规定文件执行。因此，该路段暂不具备安装测速卡扣条件，待上级政策调整时，我县将及时根据实际情况推进代表建议落实。

（三）针对姜一代表提出的《关于雪亮工程投入要向农村倾斜的建议》，为改变我县视频监控系统量少质弱的情况，现已将“雪亮工程”纳入智慧城市建设规划，在城区现有210个点位的基础上再增设1130个点位，同时在各乡镇、开发区增设750个点位，预计投资8000余万元，在重点部分、重点路线加大视频监控覆盖面，切实增强人民群众的安全感和满意度。

（四）针对李立新代表提出的《关于将河湖管护经费纳入财政预算》的建议，县政府要求县水利、财政等部门认真办理。作为水利大县，担负着淮河、淠河、史河、汲河、沣河等重要河流管护任务，县财政每年都投入大量经费用于保障河湖及水利工程管理养护等，其中2020年投入经费140万元。按照《霍邱县全面推行河长制工作方案》（办〔2017〕66号）要求，县财政从2018年开始，将河长制办公经费10万元列入同级政府财政预算。鉴于目前县级财力较为紧张，且2021年预算编制在上一年度已经结束，待2022年度预算编制时，将河湖管护经费纳入财政预算。
（五）就杨尚江代表提出的《关于将特色农业纳入农业保险的建议》，2021年5月，六安市农业保险工作领导小组印发了《六安市2021年度特色农业保险产品目录清单》，文件中将我县具有一定规模且有较高保险需求的经济果木、水产养殖、家禽性畜、水生作物等6大类18种特色农产品纳入保险目录清单。目前，县财政局、农业农村局等部门已与国元保险公司进行了充分沟通，制定了相关的实施方案，计划逐步在我县实施特色农业保险。预计今年年底前将正式开展特色农业保险业务，为我县特色农业生产保驾护航，助力乡村振兴。
（六）针对朱文启代表提出的《关于切实加强乡村公路日常养护管理的建议》，近年来，我县结合全县“四好农村路”建设工作及《霍邱县农村公路管理养护实施细则（试行）》文件精神，建立了县、乡、村三级路长制办公室，在各乡镇、开发区分别招募乡村道专管员，积极开展农村公路管理养护工作，切实保障了农村道路的日常管理。下一步，我县将继续研究完善农村公路管理养护工作制度，加大治理超限超载，制止超限车辆绕行农村公路行为，使全县农村公路管理养护工作实现正常化和规范化。

（七）时光娇代表关于强化教师专业发展，振兴农村教育的建议。一是“国培计划”成效明显。2020年“国培计划”组织我县中小学乡村校长，参加安徽省乡村新任校长任职培训班，培训学员30人。2021年“国培计划”重点聚焦农村地区骨干校长提升和中小学党组织书记研修，通过省内外不同培训形式，提高中小学校长培训覆盖面，强化了农村地区学校师德师风建设和主流价值引领，凝练先进办学理念和个性化办学特色。二是积极发挥示范引领作用。培训结束后，及时做好培训经验传播和分享。利用县区全员培训项目，设置校长深度培训、优秀骨干校长培训等，以点带面，发挥名校长示范引领和辐射带动作用，促进更多校长成长。三是推进校长教师轮岗交流。逐步推行中小学教师“无校籍管理”和“县管校聘”管理制度改革，建立县域内教师校长定期交流制度，推动城镇优秀教师向乡村学校流动。同时，加大教师专业成长和发展作为考核目标的分值。专业成长、教科研成果、继续教育属于教师的专业成长和发展范畴，占教师队伍素质考核的65%。

（八）针对董艳代表提出的《关于集中资源办好乡村教育助力乡村振兴》的建议，出台《全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设实施方案》，对105所乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校进行了规划（简称“两类学校”）。一是改善学校办学条件。认真落实国家和省普通中小学校建设标准、装备配备标准和全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件有关要求，结合我县实际，加强功能教室音体美设施设备和教学仪器、图书配备，改善生活卫生条件，进一步明确床铺、食堂、饮用水、厕所、浴室等基本生活条件标准。二是强化学校师资队伍建设。完善学校编制岗位核定，认真落实乡村教师支持计划，深化义务教育阶段教师“县管校聘”管理改革，按照核定的编制，及时为乡村学校配备合格教师，保障所有班级开齐开足国家规定的课程，保障小规模学校少先队辅导员配备。落实省统筹制定的寄宿制学校宿管、食堂、安保等工勤服务人员及卫生人员配备标准，满足学校生活服务基本需要。严格执行教职工编制标准，严格教师准入，为义务教育学校配齐合格教师。三是强化学校经费保障。切实落实对乡村小规模学校按100人拨付公用经费和对乡镇寄宿制学校按寄宿生年生均200元标准增加公用经费补助政策。进一步落实和完善乡村教师工资待遇政策，认真落实乡村教师享受乡镇工作补贴和艰苦边远地区津贴等政策，坚持从实际出发合理布局，加大艰苦边远地区乡村教师周转宿舍建设力度，保障教师基本工作和生活条件。下一步，我县将进一步统筹农村义务教育阶段基础设施建设项目，强化乡镇中心学校统筹、辐射和指导作用，推进乡镇中心学校和同乡镇的小规模学校一体化办学、协同式发展、综合性考评，确保教育教学管理制度更加完善，城乡师资配置更加均衡，乡村教育质量明显提升，实现县域内城乡义务教育一体化发展，为乡村学生提供公平而有质量的教育。
四、办理工作存在不足
今年的议案和办理工作在县人大常委会关心支持下，在代表们积极参与下，经过县政府及各承办单位的共同努力，取得了一定的成效，但也还存在一些不容忽视的问题。一是个别承办单位对办理议案建议重视不够、认识不足，责任落实不够到位，只重答复不重落实，未把重心放在如何办理落实上；二是个别承办责任单位存在推诿、扯皮现象，与人大代表联系沟通不主动、不及时，办理工作水平和质量不高，落实效果差；三是时间观念还不够强，虽然今年所有议案建议都已办理完成，但仍有部分建议未在规定时限内办结，也未作出解释说明。这些都反映了部分承办单位政治自觉性不强，存在拖延、敷衍现象；四是协作机制不够完善，有的主办单位和协办单位之间仍然缺乏有效的沟通，部分建议在办理过程中还存在踢皮球现象。还有部分建议牵头办理单位很有激情和干劲，但是在推动过程中，需要其它部门配合时候受阻，使建议办理迟迟不见成效。

四、今后办理工作打算

针对这些问题，我们将进一步增强担当意识，认真加以改进，狠抓工作落实，努力提高办理水平，不断提升办理成效。 一是提高思想认识。牢固树立立党为公、执政为民意识，切实履职尽责，狠抓落实，及时、优质、高效地把代表议案建议办好办实，使办理工作真正成为政府履职为民、接受监督的重要内容,杜绝“重答复、轻落实”的现象，不断提升办理工作水平。二是创新工作方法。不断完善办理工作机制，积极探索议案建议办理的新思路、新方法，推广灵活多样、行之有效的办理方式。主动加强与人大代表沟通联系，定期进行回访，共同研究解决办理工作中存在的问题，保证议案和建议得到科学办理、有效落实。三是加强督查力度。重点加强办理期间承办单位与代表见面沟通工作的督查力度。针对办理期间发生的推诿扯皮、拖延敷衍等情况，县政府将在年终目标考评时予以扣分，确保每一件建议在办理过程中都能够有代表全程参与，进一步将答复满意转变为办理结果满意。四是增进联系沟通。切实强化人大意识，加强与县人大常委会、人大代表的沟通联系和交流互动，主动接受县人大常委会和人大代表的监督，兑现办理承诺，巩固办理成果，确保办理工作公开、透明、及时、有效。

主任，各位副主任，各位委员，做好代表议案建议办理工作，是政府职责所系、工作所需、群众所盼，我们将以此次常委会会议为契机，认真落实审议意见，进一步解放思想，推深做实，扎实工作，不断完善和提高人大代表议案建议办理质量，为实现我县经济社会发展跨越赶超而努力奋斗！

